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Στη Στεφανία ΚαΣίμη

K
αταστροφική για την αξιοπιστία της ευ-
ρωζώνης χαρακτηρίζει, με συνέντευξή 
του στη Real news, την απόφαση του 

Eurogroup για την Κύπρο ο Κλέμενς Φουστ, κο-
ρυφαίος σύμβουλος του Γερμανού υπουργού 
Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε και πρόεδρος 
του γερμανικού ινστιτούτου οικονομικών μελετών 
ZWE. «Είναι ένα ηλίθιο πείραμα», τονίζει και αφή-
νει ανοικτό το ενδεχόμενο να δούμε «κούρεμα» 
καταθέσεων και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Την 
ίδια στιγμή, προτρέπει την ελληνική κυβέρνηση 
να τηρήσει πιστά τη συμφωνία με την τρόικα για 
να επιτύχει ελάφρυνση των μέτρων του μνημονί-
ου μεσοπρόθεσμα.

 Πώς επηρεάζει την ευρωζώνη η απόφα-
ση του Eurogroup για τη διάσωση της Κύ-
πρου;

Πιστεύω ότι μειώθηκε η αξιοπιστία της ευρω-
ζώνης στη διαχείριση κρίσεων. Υπάρχουν τυ-
ποποιημένοι κανόνες για τον τρόπο διαχείρι-
σης των τραπεζικών κρίσεων. Ο πρώτος κανό-
νας είναι ότι αρχικά πρέπει να υποστούν απώ-
λειες οι μεγάλοι μέτοχοι τραπεζών, μετά τα ο-
μόλογα μειωμένης εξασφάλισης και μόνο στο 
τέλος θα πρέπει να υποστούν απώλειες οι κα-
ταθέτες.
Και το σχέδιο για την Κύπρο προβλέπει ότι οι 
μικροκαταθέτες είναι μεταξύ των πρώτων που 
θα έχουν απώλειες και η εγγύηση των καταθέ-
σεων καταστρατηγείται επιβάλλοντας φόρο σε 
αυτές. Είναι αυθαίρετο. Συνεπώς, θα υπάρξουν 
επιπτώσεις: η απώλεια της αξιοπιστίας.
Η απόφαση για την Κύπρο ήταν καταστροφι-
κή, κυρίως γιατί παραβίασε τους καθιερωμέ-
νους κανόνες διαχείρισης των τραπεζικών κρί-
σεων. Αποτελεί καταστροφή, γιατί κλονίζει την 
αξιοπιστία και αυξάνει την αβεβαιότητα ανα-
φορικά με τον μελλοντικό χειρισμό προγραμ-
μάτων διάσωσης και αναδιαρθρώσεων. Είναι 
ένα ηλίθιο πείραμα και ήταν ξεκάθαρο ότι θα 
προκαλούσε αντιδράσεις.
 Οι Βρυξέλλες και το Βερολίνο επιμένουν ότι 

η Κύπρος είναι μια «ειδική περίπτωση». Ωστό-
σο, οι καταθέτες σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες 
ανησυχούν. Είναι πιθανόν να δούμε «κούρε-
μα» καταθέσεων και σε άλλες χώρες;

Νομίζω ότι δεν μπορούμε να το αποκλείσουμε, 
γιατί η Κύπρος έδειξε ότι είναι πολύ δύσκολο 
να προβλέψουμε πώς θα αντιδράσουν οι κυ-
βερνήσεις στην κρίση. Από την άλλη πλευρά, 
οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής μπορεί να δι-
δαχθούν από την περίπτωση της Κύπρου και 
ας ελπίσουμε να μάθουν ότι πρέπει να τηρούν 
τους κανόνες στη διαδικασία αναδιάρθρωσης 
των τραπεζών. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να υ-
πάρξει «κούρεμα» στις μικρές καταθέσεις μόνο 
αφού όλο το υπόλοιπο κεφάλαιο έχει χαθεί.
Θα μπορούσε κανείς να ελπίζει ότι αυτό δεν θα 
συμβεί ξανά, δεδομένου όμως ότι επρόκειτο 

«Η απόφαση για την Κύπρο 
είναι ένα ηλίθιο πείραμα»
«Δεν μπορούμε να αποκλείσουμε "κούρεμα" καταθέσεων και σε άλλες χώρες, γιατί 
είναι δύσκολο να προβλέψουμε πώς θα αντιδράσουν οι κυβερνήσεις τους στην κρίση»

Κλέμενς φουστ  Σύμβουλος του Γερμανού υπουργού Οικονομικών

 Πιστεύετε ότι μετά τις αποφάσεις του Eurogroup στα τέ-
λη του 2012 το ελληνικό χρέος είναι βιώσιμο;

Το χρέος σίγουρα δεν είναι βιώσιμο. Μπορεί ενδεχομένως να 
γίνει βιώσιμο όταν τα επιτόκια μειωθούν περισσότερο, γίνουν 
σχεδόν μηδενικά. Γι’ αυτό πιστεύω ότι κάποια στιγμή στο μέλ-
λον θα χρειαστεί περαιτέρω αναδιάρθρωση. Η ελληνική κυ-
βέρνηση πρέπει να αποδείξει ότι οι μεταρρυθμίσεις εφαρμό-
ζονται, για να ικανοποιήσει την τρόικα. Τότε, μπορεί να δοθεί 
μεγαλύτερη ελάφρυνση του χρέους.

Για το ελληνικο χρεος

Πότε θα γίνει βιώσιμο

για αυθαίρετη απόφαση και ότι βασικοί κανό-
νες «έσπασαν» χωρίς πειστικές αιτιολογίες, ποτέ 
δεν ξέρεις πώς οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής 
θα αντιδράσουν την επόμενη φορά.
 Πώς πιστεύετε ότι θα εξελιχθεί η κρίση στην 

Κύπρο; Θεωρείτε ότι μια χρεωκοπία αποτελεί 
συστημική απειλή για την ευρωζώνη;

Δεν πιστεύω ότι θα υπάρξει άτακτη χρεωκο-
πία. Νομίζω ότι θα γίνει επαναδιαπραγμάτευ-
ση του πακέτου και ελπίζω ότι μετά την επανα-
διαπραγμάτευση το αποτέλεσμα θα είναι πιο 
κοντά στους καθιερωμένους κανόνες. Η Κύπρος 
πρέπει να αντλήσει 5,8 δισ. ευρώ και αυτή η α-
πόφαση δεν θα αλλάξει. Αυτό που θα αλλάξει 
είναι η κατανομή των απωλειών.
Στο δεύτερο ερώτημά σας, είναι πολύ δύσκολο 
να κρίνουμε εάν υπάρχει συστημική απειλή για 
την ευρωζώνη. Η ευρωζώνη μπορεί σίγουρα 
να επιβιώσει από μια χρεωκοπία της Κύπρου, 
γιατί η χώρα είναι σχετικά μικρή. Ομως, το ση-
μάδι θα είναι κακό και οι συνέπειες για τον κυ-

πριακό λαό εξαιρετικά άσχημες. Η Ευρώπη και 
η κυπριακή κυβέρνηση έχουν την υποχρέωση 
να το εμποδίσουν αυτό. Σε μια τέτοια περίπτω-
ση, οι μεγαλύτεροι χαμένοι θα είναι οι Κύπριοι. 
Και, φυσικά, τα πράγμα-
τα θα γίνουν πολύ χειρό-
τερα για εκείνους εάν η 
χώρα φύγει από την ευ-
ρωζώνη.
 Εάν η Κύπρος φύ-

γει από την ευρωζώνη, 
πιστεύετε ότι θα ακο-
λουθήσουν και άλλες 
χώρες;

Οχι απαραιτήτως. Το εάν άλλες χώρες ακολου-
θήσουν εξαρτάται πραγματικά από το τι θα α-
ποφασίσουν τα κοινοβούλιά τους. Μπορεί να 
καταλήξουν ότι πρέπει να συμμορφωθούν με 
το πρόγραμμα που επιβάλλεται από την ευρω-
ζώνη, παρότι δεν είναι ό,τι καλύτερο. Εγώ θα 
περίμενα οι άλλες χώρες να το σκεφτούν πολύ 

προσεκτικά και να επιλέξουν να δώσουν έμφα-
ση στην εξεύρεση μιας κοινής λύσης με την υ-
πόλοιπη ευρωζώνη.
 Οι Ευρωπαίοι ηγέτες, και ιδίως η Αγκελα 

Μέρκελ, ακολουθούν σκληρή γραμμή στην 
κρίση χρέους της ευρωζώνης. Για παράδειγμα, 
στην Ελλάδα από το 2010 επιβάλλονται συνε-
χώς μέτρα λιτότητας, οδηγώντας στην εκτίνα-
ξη της ανεργίας και της ύφεσης. Πιστεύετε ό-
τι έχουν γίνει λάθη στη συνταγή που εφαρμό-
στηκε στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες;

Νομίζω ότι έχουν γίνει λάθη, η λιτότητα όμως 
δεν ήταν λάθος. Το λάθος και το μεγαλύτερο 
πρόβλημα ήταν ότι η αναδιάρθρωση χρέους 
στην Ελλάδα ήρθε καθυστερημένα. Θα έπρε-
πε να είχε γίνει νωρίτερα - και αυτό θα βοη-
θούσε τη χώρα. Η λιτότητα είναι αναπόφευ-
κτη, όμως η ύφεση δεν προκλήθηκε μόνο α-
πό τη λιτότητα.
Δεν είναι μόνο η κρίση στα δημόσια οικονομι-
κά, είναι και η κρίση των τραπεζών, καθώς και η 
έλλειψη ανταγωνιστικότητας. Οι προσαρμογές 
για την ανάκτηση της ανταγωνιστικότητας εί-
ναι επώδυνες, αλλά δεν μπορούν να αποφευ-
χθούν. Γι’ αυτό τον λόγο η εγκατάλειψη της λι-
τότητας δεν θα επιλύσει την κρίση.
 Πολλοί στην Ελλάδα θεωρούν ότι μετά το 

μεγάλο «όχι» της Κύπρου υπάρχει περιθώριο 
για αναδιαπραγμάτευση των σκληρών όρων 

των ελληνικών μνημονί-
ων. Συμφωνείτε;
Οχι, διαφωνώ. Το αντίθε-
το ισχύει. Πιστεύω ότι αυ-
τή είναι πιθανότατα η χει-
ρότερη στιγμή για να προ-
σπαθήσετε να διαπραγ-
ματευτείτε. Διότι εάν οι ευ-
ρωπαϊκές κυβερνήσεις χα-
λαρώσουν τους όρους για 

την Ελλάδα, τώρα, στην παρούσα κατάσταση, 
αυτό θα μοιάζει με μια ήττα για αυτούς. Πρώ-
τα ηττήθηκαν στην περίπτωση της Κύπρου, ε-
άν χαλαρώσουν τους όρους για τη χώρα. Εάν 
χαλαρώσουν τους όρους και για την Ελλάδα, 
αυτό θα αποτελέσει τη δεύτερη ήττα τους. Δεν 
θα το κάνουν, γιατί θα θεωρηθούν ως οι «με-
γάλοι χαμένοι» στις χώρες τους.
Νομίζω, λοιπόν, ότι μεσοπρόθεσμα υπάρχει πε-
ριθώριο για χαλάρωση των όρων για την Ελλά-
δα εάν η ελληνική κυβέρνηση πείσει την τρό-
ικα και την υπόλοιπη ευρωζώνη ότι εφαρμό-
ζει το πρόγραμμα, ότι πραγματικά προσπαθεί 
και κάνει ό,τι μπορεί για να αντιμετωπίσει την 
κρίση. Θα μπορούσε να συμβεί εάν οι κυβερ-
νήσεις των υπόλοιπων χωρών πουν τότε στους 
πολίτες τους ότι «η Ελλάδα έχει κάνει μια τερά-
στια προσπάθεια, αλλά θα πρέπει να τη βο-
ηθήσουμε γιατί δεν μπορεί να τα καταφέρει 
μόνη της». Αυτό μπορούν να το «πουλήσουν» 
στους ψηφοφόρους και στους φορολογούμε-
νους. Εάν το μήνυμα είναι ότι η ελληνική κυβέρ-
νηση δεν εφαρμόζει τις μεταρρυθμίσεις, τότε 
θα είναι πολύ πιο δύσκολο να γίνουν περαιτέ-
ρω παραχωρήσεις.

χρεωκοΠια
Δεν πιστεύω ότι θα υπάρξει 

άτακτη χρεωκοπία. Νομίζω 
ότι θα γίνει επαναδιαπραγμά-
τευση του πακέτου»


